

山西工程技术学院党委书记姜俊兵

赴山西建投集团开展访企拓岗

本报讯(记者张丽 闫珊)3月13日,山西工程技术学院党委书记姜俊兵、党委副书记郑捧柱一行赴山西建投集团访企拓岗,与山西建投集团党委书记、董事长倪华光就深化校企合作、人才培养等进行交流会谈。

倪华光对姜俊兵一行表示欢迎,详细介绍了企业改革发展和业务布局情况。他表示,近年来,建投集团深入贯彻习近平总书记关于就业工作的重要指示精神,在拓宽大学生就业渠道、推进校企合作人才培养等方面做了不少有效尝试,充分彰显国企担当。山西工程技术学院作为一所应用型本科高校,学科专业建设、人

才培养目标与建投集团业务板块、人才需求、专业优势契合度高、合作基础良好,今后将进一步开拓就业岗位,积极搭建产教融合、校企合作“快速路”,加快构建校企合作长效机制,同时全力推进在建工程项目建设,确保高质量如期履约,推动校企合作互利共赢,携手为教育强国建设作出新的更大贡献。

姜俊兵对山西建投集团在山西转型发展过程中作出的贡献、取得的成果表示祝贺,代表山西工程技术学院向长期以来支持和关心学院发展的建投集团表示感谢,详细介绍了学院近年来的发展成果以

及开展产教融合、校企合作、服务地方经济发展的相关情况。他希望,双方进一步加强交流合作,共同走深走实产教融合,促进人才培养与企业需求高度契合,以校企合作、产教融合促进毕业生高质量充分就业。同时,积极发挥国有大型企业优势,加快在建项目建设,持续改善办学条件,助力学院高质量发展。

会后,姜俊兵一行还与山西建投集团组织人事部,所属山西一建集团相关负责人,以及山西大正合能有限公司董事长孙龙等,围绕人才培养模式创新、深化校企合作机制、优化就业路径等方面进行了会谈。

太原市人民医院上门护理服务团队

深入社区
提供专业护理服务

本报讯(记者黄晶 张丹丹 通讯员史新燕 魏勇)为了让更多居家患者享受到专业的护理,近日,太原市人民医院与社区积极对接,推出上门护理服务进社区行动,由39名资深护士组成上门护理服务团队,将优质的护理服务送到患者家门口,真正实现健康服务零距离。活动首站,来到太原北大街东社区、阳光汾河湾社区和建北社区。

在北大街东社区,心内科副护士长胡瑜琪与护士张敏霞现场教学心肺复苏,面对面讲解上门护理服务的优势和项目,演示如何在手机小程序上下单预约上门护理,让居民了解了获得专业护理可以像“点外卖”一样方便,感受到了“互联网+护理服务”的优质服务。

在阳光汾河湾社区,消化科护士长胡繁艳耐心细致地为几位慢性病患者测量生命体征,并制定个性化护理方案。“以前怕突然倒下,现在有了护理上门服务,心里踏实多了!”一位独居老人感谢道。

社区服务让护理团队不仅关注患者的身体健康,注重情感的连接,还重视护理环境的优化完善。在建北社区,马珣、邢雁两位护士长与社区负责人深入交流,对社区治疗室功能分区进行现场指导,优化护理工作动线设计,并对社区感染防控升级、医疗废物分类以及环境消毒登记工作等提出专业建议。

本报讯(记者张丹丹 贾婷茹 高瑾 通讯员王倩)在商业环境不断变化、法治体系日益完善的当下,精准把握国企在各类贸易中的交易流程,规避潜在风险,已成为企业运营发展的关键所在。3月12日,山西汾发展集团有限公司(以下简称“汾飞集团”)在其举办的2025年法律法规培训中,特邀山西华炬律师事务所律师开展“国际贸易法律风险防范”这一课程的讲解。华炬国际部王亚飞主任团队的马源辰律师为集团及所属公司相关人员深入剖析了国际贸易领域的各类法律风险,旨在提升企业的合规经营能力。

国际贸易作为全球经济的重要组成部分,既是国家崛起的“加速器”,也是风险交织的“试金石”。国家“十四五”对外贸易高

山西华炬律师事务所律师马源辰

受邀开展国际贸易法律风险培训

质量发展规划》提到国际贸易是构建国内国际双循环的重要纽带。通过扩大出口、优化进口结构,可有效促进国内产业链升级和技术创新。国有企业作为国民经济的支柱,在国际贸易中面临着诸多复杂的法律问题和风险挑战。马源辰律师凭借深厚的法律功底和丰富的实践经验,深入剖析国际贸易中常见的法律风险点,结合实际案例,为参训人员讲解了如何在国际贸易合同签订、履行、争议解决及外汇等环节中有效防范法律风险。

培训内容涵盖了国际贸易规则、国际商

事合同的法律适用、贸易争端解决机制以及国际贸易中的知识产权保护等多个方面。该所律师通过生动的案例分析,让参训人员更加直观地理解国际贸易法律风险的复杂性和多样性,同时也提供了实用的防范策略和应对措施。

山西华炬律师事务所作为此次培训的重要参与方,展现了其在国际贸易法律领域的专业实力和优质服务。未来,华炬律所将继续为各类企业提供专业的法律服务,助力企业合规经营,稳健发展。



(上接 01 版)

“嵌入式养老让家政从业者通过陪诊、陪护、陪聊等服务模式拓展家政业务,释放银发消费市场需求;目前市场化托育需求大,社区托育既能方便孩子接送,还让社区妈妈们实现家门口就业。”安徽省家政服务行业促进会会长王成芳接受证券时报·券商中国记者采访时表示,《方案》提到的“鼓励发展社区嵌入式托育、用人单位托托和托幼一体服务”将为养老育幼带来实实在在的好处,企业也将迎来政策支持,增加与政府部门、社区的合作机会。济南阳光大姐服务有限责任公司副总经理陈平对证券时报·券商中国记者表示,当前家政行业面临的主要矛盾仍在于服务供给数量和质量不足。他认为,《方案》强调“加大家政服务培训力度”,特别是建立以就业为目标的培训机制,可以有效缓解这一矛盾;与此同时,还需要完善对家政服务人员的职业保障、提升其社会地位。

一段时间以来持续火热的文旅、冰雪消费也在本次《方案》部署之列。陆铭表示,人们对精神文明的追求更多体现在服务业中,近年来火爆的音乐会、音乐节等文化消费即是例证;同时,服务消费由于即时性,不存在跨期替代问题,也因此具有更加持续且稳定的拉动作用。

此外,《方案》还强调要发展入境消费、稳步推进服务业扩大开放。具体来看,《方案》首次提出要“推动医疗健康、文化娱乐等优质生活性服务进口”“推动将露营、民宿、物业服务、‘互联网+医疗’等服务消费条目纳入鼓励外商投资产业目录”。

中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员潘圆圆对证券时报·券商中国记者表示,稳步扩大服务业开放,有利于满足国内各层次的差异化需求。

“鼓励外商投资产业目录出台前,通常都会有非常详细的前期论证过程,要外商有投资需求且国内监管部门、行业企业等各方认可市场可行性,才会把具体条目放到目录里来。”潘圆圆表示,消费条目纳入鼓励外商投资产业目录之后,不仅为外商投资提供了方向指引,还意味着在投资准入、跨部门间协同等方面将更便捷。她认为,未来还需要有更多细则与鼓励目录配合,比如“互联网+医疗”涉及患者数据,后续数据存储、数据流动等问题都需要进一步明确。

更好满足住房消费需求
延伸汽车消费链条

大宗消费是消费中规模最大、产业带动能力最强的部分,是拉动消费增长的主引擎。《方案》提出开展“大宗消费更新升级行动”,包括加大消费品以旧换新支持力度、更好满足住房消费需求、延伸汽车消费链条。

值得注意的是,在更好满足住房消费需求方面,《方案》还明确提出住房公积金支持政策,包括适时降低住房公积金贷款利率,扩大住房公积金使用范围等。

清华大学房地产研究中心主任吴璟接受证券时报·券商中国记者采访时表示,这是首次在国务院发布的提振消费文件中专门阐述支持住房消费的具体措施,突出了充分释放住房消费与提振整体居民消费之间相互协调、互相促进的关系,是在提振消费思路上的延展和突破。

吴璟还表示,此次特别重视发挥住房公积金作用,涉及到缴存、提取、贷款的全链

条,这也是近期房地产市场相关政策中的首次,充分体现了住房公积金制度在提升缴存人住房支付能力、充分释放刚性和改善性住房需求,进而促进房地产市场止跌回稳方面能够发挥的重要作用。

广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉进一步对证券时报·券商中国记者表示,加大实施城中村和危旧房改造,主要是释放年轻人、新市民的租房买房需求、保障房需求和老市民的换房需求,这是我国大城市结构性需求中最主要的部分。专项债收购存量房主要用于保障性住房、拆迁安置房、人才住房和学生宿舍,能够尽快解决城市新增的住房需求。税费政策和公积金政策,主要目的是降低住房消费的门槛和成本,有利于促进刚性和改善性住房需求释放。

“住房消费在全社会消费中具有引领和带动作用,能够带动消费品以旧换新、家电家具装饰装修等消费,在提振消费专项行动中,住房消费是最重要的一环。”李宇嘉对记者说。

除了住房消费,《方案》还提出,延伸汽车消费链条。包括开展汽车流通消费改革试点,培育壮大二手车经营主体,加强汽车领域信息共享等。对此,乘用车市场信息联席会秘书长崔东树接受证券时报·券商中国记者采访时表示,该政策从推动市场扩容、破除交易壁垒、构建数字化监管体系三个方面激活了汽车消费新动能。既盘活存量汽车资产,又创造增量服务需求,有望推动汽车产业从“制造销售”向“生态服务”转型,拉动万亿元级汽车消费市场扩容提质。

财政金融齐发力
更多增量政策将出台

构建更加有利于促消费的政策体系,离不开各项宏观政策同向发力。《方案》提出了一系列财政金融支持政策,同时要求“加强促消费政策协同联动”。从政策部署看,更多增量促消费政策已在路上。

今年更加积极的财政政策将更多财政资金用于提振消费与改善民生。在财政补贴上,支持消费品以旧换新的超长期特别国债

规模从去年的1500亿元扩大到3000亿元,继续加大对消费者的直接补贴力度。

另一方面,《方案》明确,中央预算内投资加力支持教育医疗、技能培训、养老托育等公共服务领域项目建设。“在需求不足环境下,政府增加公共投资可谓‘一举多得’。”中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长张斌接受证券时报·券商中国记者采访时表示,我国在公共服务领域还有较大投资空间,当前增加公共投资将提高非政府部门的收入和盈利,同时创造更多的就业机会。

按照《方案》部署,我国还将新增实施两项贷款贴息政策,分别对符合条件的个人消费贷款和消费领域的服务业经营主体贷款给予财政贴息。在张斌看来,两项政策具有杠杆撬动作用,从供需两端提振消费。前者带动了对终端产品的需求,后者将增强公共服务供给能力。

近年来,我国金融系统积极支持扩大消费。目前,我国不含个人住房贷款的消费性贷款余额已超20万亿元,贷款利率水平也明显下降,部分银行已低至3%以下。对于《方案》关于鼓励金融机构加大个人消费贷款投放力度的部署,南开大学金融发展研究院院长田利辉向证券时报·券商中国记者表示,在产品设计上,可考虑建立分层授信体系。比如,针对外籍游客试点“入境消费贷”。在流程创新上,可探索信用卡虚拟化,通过数字钱包直接绑定消费场景完成支付。

值得注意的是,人民银行已明确将研究创设新的结构性货币政策工具,重点支持促进消费等领域。“可考虑创设消费信贷专项再贷款,对商业银行、消费金融公司发放消费信贷,按照贷款本金80%提供资金支持。此外,财政政策应该对消费贷款予以贴息支持。”招联首席研究员董希淼对证券时报·券商中国记者说,在提高消费信贷投放能力上,还应拓宽商业银行、消费金融公司、汽车金融公司等金融机构多元化融资和资本补充渠道,支持优质的消费金融公司上市。

来源:证券时报